

“我从小就是没人管的孩子”

17岁少年染毒两年，称从未感受过家庭温暖

15岁生日聚会上，小阳(化名)吸了第一口冰毒，从此染上毒瘾。被公安部门处理过两次后，小阳曾自行坚持戒毒15天，但看到朋友吸毒，他却因“心瘾”难耐又吸上了。第三次被抓后，小阳被送到济宁市强制隔离戒毒所戒毒。他怨父母不管他，却又盼着能和父母团聚。

▶小阳已戒毒一年，身体慢慢强壮起来。

本报记者 张晓科 摄



本报记者 姬生辉

两岁时父母离婚 15岁生日时染毒

6月21日是夏至，上午10点气温已高达34℃。在济宁市强制隔离戒毒所内，153名学员在小广场列队集合，进行每天一次的健身操锻炼。17岁的小阳身高不足1.7米，站在队伍中间的他有些孤单。

“我从小就没人管，心里想干啥就干啥。”小阳平淡地说，不到两岁时父母离婚，父母在他的记忆里几乎是空白。

“从小我跟着爷爷长大，开家长会，别人的爸妈都来了，我却自己孤零零坐在座位上。”每当同学嘲笑小阳是没父母的野孩子，他都会毫不犹豫地上前与人打上一架。

退学在家玩了三年多，小阳离家出走，只身来到嘉祥县城。“刚开始在网吧打工挣些吃饭的钱，晚上就在网吧玩游戏、睡觉。”打工期间，他结识了一些年龄比自己大很多的朋友。15岁生日时，小阳请了几位朋友一起喝酒，之后几名朋友神秘地把他带到一家宾馆的房间。“他们拿出一个用矿泉水瓶做的工具，含着一根塑料管抽不停。”因好奇心作怪，再加上朋友怂恿，小阳加入其中。

“恶心、腹胀得厉害，还拉了半天

肚子。”询问后小阳才得知自己吸食的是冰毒。

戒毒半月再被引诱 难控心瘾又复吸

尝试吸毒约20天后，小阳开始染上毒瘾，“刚开始三四天一次，之后每天不抽一次就浑身不自在。”“吸毒后喜欢听刺激的音乐，脾气也变得火爆，一句话不对就想和人打架。”去年3月中旬，因在酒店房间吵闹被举报，小阳因吸毒被公安部门拘留15天。首次被抓却让他更大胆起来，“不就是在拘留所住半个月嘛”。

去年5月7日，小阳在宾馆房间吸毒再次被民警处理，民警告知他如再次吸毒被抓，将面临两年的强制戒毒。“听到这些很害怕，我发誓一定要把毒戒掉。”除了民警的警告，小阳也感觉到身体开始发出不好的信号。“有一次和朋友骑山地车出去玩，刚骑了不到10分钟就感觉浑身无力、皮肤发紧，蹲在路边吐了好大一会儿。”

开始戒毒后，小阳每天躲在住处，尽量不和常一起吸毒的朋友见面。“一星期没沾毒品，感觉身体状况好了很多，不总是头晕无力了。”戒毒的第15天，一个朋友叫他出来吃饭。“朋友知道我在戒毒，不让我抽，但看到他们在吸，我根本坐不住，感觉身体就像着火。”小阳再次

复吸，“每天要吸至少两次。”

不想再碰毒品 渴望父母重回身边

去年6月17日，正在宾馆独自吸毒的小阳再次被民警抓获。“刚到戒毒所的一个月，感觉时间过得太慢了，不知道两年怎么熬过去。”小阳直言，刚开始自己曾盘算，熬过了强制戒毒的两年，他要做的第一件事就是弄些冰毒好好吸一次。但随着时间的推移，他在戒毒所通过上理论教育课，进行心理疏导和康复训练，发现自己离开了毒品可以生活得更好。“业余时间我最喜欢在健身房锻炼，现在每次能做50个俯卧撑，感觉比以前更有劲、更有精神了。”小阳笑着说。

当记者问起戒毒结束后第一件事要做什么时，小阳说要回家看看年迈的爷爷。“我强制戒毒一年来，没有和爷爷联系过，他也不知道我在干什么。”

至今小阳仍不愿提及自己的父母，“我从小就是没人管的孩子，如果父母不离婚，我应该还在上学。”小阳苦笑着说，自己的心最深处是恨父母的，正是因为家庭关爱的缺失，才造成了自己现在的样子。“我不想再沾染毒品了，打算以后到外地打工，和以前吸毒的朋友完全断绝联系。”小阳说，他最大的心愿是能有个温暖的家庭，爸爸妈妈再次回到自己身边。

▲戒毒所少年在做手工，训练耐心。

本报记者 张晓科 摄

□相关链接

吸毒年轻化 20岁以下占一成多

本报济宁6月21日讯(记者 姬生辉) 吸毒年轻化成为近年来吸毒人群扩大的趋势。今年6月26日是第29个国际禁毒日，主题为“无毒青春，健康生活”。

齐鲁晚报记者从济宁市公安局了解到，目前济宁市登记吸毒人员吸食毒品种类几乎全部为冰毒，吸毒人数已超4500人，其中21—35岁占到77.3%，20岁以下吸毒人员占到13.9%。除了好奇心作怪等自身因素外，“同伴效应”、朋友圈子的影响以及家庭教育缺位成为毒品蔓延的主要诱因。

“误认为冰毒不是毒品，吸食后不会上瘾，加之有试一试的好奇心，导致不少青少年染上毒瘾。”济宁市公安局禁毒支队副支队长赵存岭说。除此之外，外界环境因素的影响成为毒品蔓延的最主要诱因。“通过日常询问，我们了解到153名学员中，家长教育缺位的占到50%以上。”济宁市强制隔离戒毒所政管理科科长卓建设表示，青少年在发育期存在逆反心理，如家长引导、教育跟不上，极易造成他们走上吸毒甚至贩毒的歧途。



国家电网
STATE GRID

国网山东省电力公司
STATE GRID SHANDONG ELECTRIC POWER COMPANY

您的24小时 “电力营业厅”

下载“掌上电力”或“电e宝”手机客户端
7x24小时 电量信息、交纳电费、停电查询 全搞定！

在线交费、用电查询、营业网点、沟通咨询、停电公告



掌上电力下载：

- 扫描右图二维码，或通过手机应用搜索“掌上电力”APP，点击下载。(建议在WIFI环境下下载)
- 下载完毕，打开“掌上电力”APP，根据提示注册登录。
- 注册登录完毕，根据提示激活账号，开通服务即可。



扫描二维码，下载“掌上电力”

电e宝下载

- 扫描右图二维码，或通过手机应用搜索“电e宝”APP，点击下载。(建议在WIFI环境下下载)
- 下载完毕，打开“电e宝”APP，根据提示输入手机号码获取验证码，设置登录密码和支付密码(登录密码和支付密码不能相同)完成注册。



扫描二维码，下载“电e宝”